

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa a Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

TOLLE, ET LEGE.

Diana Vaughan, Taxil y Compañía.

Saben nuestros lectores que León Taxil fué un impío y masón que escribió obras violentísimas y pornográficas contra el Papa, la Religión Católica y la Iglesia.

Todas estas obras escandalosas las explotó de lo lindo.

Saben también que después aparentó convertirse....

... y escribió obras contra la masonería, algunas de ellas escandalosas también...

... que ha explotado también de lo lindo.

Ahora acaba de quedar en evidencia y al descubierto con su última invención de Diana Vaughan.

Este León Taxil resulta una especie de Clérigo de esta Corte francés.

Las obras escritas por Taxil después de su aparente conversión están llenas de una exageración ridícula que tiende más á explotar la Religión que á defenderla.

Fué un impío y masón... y ahora es: Diana Vaughan, Taxil y Compañía.

«Habiendo combatido á la Iglesia, durante diez y siete años, con un encarnizamiento y una rabia de que hay pocos ejemplos... tengo obligación de confesar al público mi pasado.» (León Taxil, *Confesiones de un ex-librepensador*, versión castellana, pág. 13).

«Al principio del año de 1885, la situación de la casa de edición anti-clerical era la siguiente:

«El activo (material, mercancías, fondos en caja y propiedades literarias) se elevaba á 600.000 pesetas. El pasivo (cuentas de los proveedores y deudas corrientes) se elevaba á 75.000 pesetas. La cifra de negocios variaba entre 25.000 á 30.000 francos al mes.

«He querido presentar estas cifras para contestar á una calumnia republicana. Con efecto, ciertos periodistas librepensadores, no pudiendo comprender mi conversión, y obligados á confesar que no estaba loco, escribieron, en la época de mi retractación pública, que volvía á la Iglesia porque el anti-clericalismo ya no me producía» (*Confesiones*, etc. pág. 317).

«El *Univers* publicó en 24 de Julio de 1885 la carta, fechada el día anterior, en que Taxil se retractaba públicamente de todos sus errores.

«Justo y leal, H. de Saint-Elme reconoce el mal para siempre deplorable del pasado de Taxil; pero enaltece á esa alma que ha clamado á Dios misericordia, porque sabe que está (como el mismo Cardenal-Arzbispo de París lo declara) sinceramente convertida.» (*L'Anti-maçon*, n.º de 12 de Diciembre de 1896; pág. 138, col. 1.ª)

«Por este saludo dirigido á los valientes (Leo Taxil, Adolfo Ricoux, etc.) que no han tenido miedo de rasgar los velos de la hipocresía, hemos también confortado á los pusilánimes que temen el escándalo. La razón lo dice muy claro: hay escándalo cuando se pone una piedra de tropiezo en el camino, para hacer caer á uno; pero el que revela las perversidades de la Francmasonería, en vez de poner esta piedra la aparta. El mejor servicio que puede prestarse al viajero es advertirle que los ladrones le aguardan en determinada revuelta de su camino. Pero, añaden los meticulosos, ¿por qué advertir del peligro por medio de avisos que perturban las almas ingenuas? A esto respondemos que los antiguos Padres de la Iglesia marcaban con rasgos de fuego los lazos secretos del paganismo. Además de que los escritores antimasones no escriben para un pensionado de colegial... etc.» (*La Civiltà Cattolica*, cuaderno 1110, 19 de septiembre de 1896, artículo *Le mopsé. Origini, riti, gradi, educazione rituale*).

«Los rituales de las Mopsas luciferianas estaban guardados con tanto cuidado que León Taxil ha tenido que pagar á peso de oro el derecho de tenerlos en su poder el tiempo necesario para copiarlos.» (*La Civiltà Cattolica*, art. citado, nota.)

«Creo, no obstante, que en casa del Sr. Veuillot debe de haber más comodidades y aun mayor lujo. Sabedlo, pues: el nabab no vive en el centro de París, sino en uno de los barrios más pobres, en el de Plasencia, en la calle de Alesia, lo cual viene á ser lo mismo que si dijéramos en las fortificaciones; habita una modesta vivienda, un quinto piso; cien escalones que subir; una campanilla... Este es mi nabab... Oh! Ved á ese nabab de quinto piso que posee en secreto muchas odaliscas dispersadas por los cuatro ángulos de París...» (*Mémoires d'une ex-palladiste*, n.º 16, 10 de Enero de 1897, pág. 493.)

«En primer término, es preciso probar que hay falsedades y un falsario. No basta afirmarlo á cada instante; es necesario demostrarlo. Los escritos firmados Diana Vaughan, rep'etos de nombres de personajes perfectamente conocidos (diga lo que quiera *La Vérité*, de París, atiborrados de documentos, no han recibido todavía una denegación formal. Cuando se habrá probado que nos hallamos ante la obra de un falsario, entonces será llegado el caso de preguntar si este falsario, por la mezcla de lo verdadero con lo falso, ha servido á la causa de la secta. Entonces vendrá el tiempo de separar unos documentos de otros.» (J. P. Tardivel, Presidente de la 2.ª Sección del Congreso de Trento, al R. P. E. Portalí; artículos de *La Vérité*, de Quebec, reproducidos por *L'Anti-maçon*, de París, números de 2 y 9 de Enero de 1897.)

«Estos fueron los filólogos, que son una especie de hombres enciclopédicos, esto es, universales, que saben gramática, retórica, historia, poesía, antigüedades, interpretan los autores, son críticos, y tienen una tintura de todas las ciencias.» (Díaz, *Compendio histórico-crítico de la Literatura Latina*, pág. 162; Barcelona, 1874.)

El Clérigo de esta Corte es un sacerdote católico que ejerce de impío: Taxil sería un impío que ejerce de ferviente católico. ¿Hay paridad, ó antítesis?

Una... galicismo. *Explotar*... idem, idem. (Baralt, *Diccionario*... p. 235 y 603). Adivina, lector, de dónde nos trajeron las gallinas.

«La palabra del Vicario de Jesucristo ha caído como centella, singularmente en Francia, en donde el clero y una falange de escritores se asociaron para arrancar á la Francmasonería la careta con que velaba su rostro. Libros, periódicos, estudios, investigaciones, dinero, fueron dedicados á una obra que es un acto de caridad así para los mismos francmasones como para los fieles ó profanos. A lo menos por una sola vez queremos proporcionarnos el gusto de bendecir públicamente las manos de esos valerosos campeones, que han sido los primeros en entrar en la gloriosa liza, y aun á menudo con peligro de su propia vida. Leo Taxil, etc... han lanzado á porfía torrentes de luz sobre la Masonería luciferiana, tan extendida en nuestros días.» (*La Civiltà Cattolica*, art. citado.)

«LIGA DEL LABARO ANTIMASONICO.—Compañía de San Juan.—Campo de París.—En la sesión de comité del 16 de Diciembre, la Compañía ha recibido la dimisión del H. Pablo de Regis (Taxil), quien ha manifestado que, á causa

de la violenta campaña periodística organizada principalmente contra él á pretexto de negar la existencia de la se-ñorita Vaughan, juzgaba deber separarse de todas las sociedades á cuya fundación ha contribuido, á lo menos hasta el fallo que ha de dar la Comisión investigadora existente en Roma; por consiguiente ha suplicado á la Compañía, á la cual no quiere perjudicar con su presencia, que le acepte la dimisión de Promotor y le borre de sus listas. La Compañía se ha enterado de esta resolución y manifestado al H. Pablo de Regis su sentimiento, al propio tiempo que le felicita cordialmente por el pensamiento, del todo cristiano, que le ha inspirado tal acto de abnegación. No obstante, no queriendo que esta dimisión pueda ser interpretada desfavorablemente por los enemigos del H. Pablo de Regis, la Compañía de San Juan le ha inscrito en el número de sus miembros honorarios... Por la Compañía: H. Luis de Galilea, Caballero del Sagrado Corazón.» (*L'Anti-maçon*, n.º de 19 de Diciembre de 1896, página 156).

Hace poco tiempo se le ha visto en un café concierto, donde asisten gentes de mala catadura. León Taxil subió al estrado y estuvo cantando coplas contra la Iglesia y la Religión. ¿Qué tal la sinceridad de Taxil?

Hace poco tiempo... se le ha visto... en un café. ¿No valía el asunto la pena de precisar más, á fin de que no se dijera: lo que gratuitamente se afirma, gratuitamente se niega? Si se le ha visto antes del 16 de Diciembre último, ¿cómo no lo hubiera sabido la Compañía de San Juan, compuesta de los católicos más activos de París? ¿Quién le ha visto, que no osa dar su nombre? ¿Dónde está situado ese café-concierto? Averigüelo Vargas; pero póngase en letras de molde, y no faltarán cándidos que lo crean á pie juntillas. ¡Y viva el octavo mandamiento!

(Continuad.)

S. ANTONIO DE PADUA y el Venerable Hoyos

El eminentísimo Cardenal Cascajares ha dirigido al director de la revista antoniana, *El pan de los pobres*, de Bilbao, la siguiente hermosísima carta, que reproducimos con mucho gusto:

Valladolid, 21 de Diciembre de 1896.

Sr. Director de la revista *El pan de los pobres*.—Bilbao.

Muy señor mío: Sabido es que no sólo Castilla, sino otras regiones, dan testimonio de las esclarecidas virtudes del venerable Padre Bernardo Francisco de Hoyos, de la Compañía de Jesús, reclamando de consuno un puesto en los altares para el que dejó en pos de sí copioso fruto de sus trabajos evangélicos y memoria inextinguible de los prodigios que realizó en su breve y aprovechada vida. Por esto, secundando las aspiraciones de piedad y los votos unánimes de los que oyeron de labios de sus mayores la cristiana leyenda de la admirable vida y milagros del Padre Hoyos, se ha incoado el proceso de beatificación y canonización en la de esta religiosa archidiócesis, en el que desde hace más de un año se trabaja con laudable celo en la investigación de sus heroicas virtudes y de los signos extraordinarios con que se dignó enaltecerlas y confirmarlas. El que es glorioso en sus santos.

A nadie se oculta que el descubrimiento del cadáver del Padre Hoyos sería una influencia decisiva en el aludido proceso, tanto por el hecho mismo que, en la absoluta ignorancia del lugar en que se encuentra, llevaría el sello de las obras de Dios, como por la prueba concluyente que arrojarían, en su caso su fragancia é incorruptibilidad. A este fin no se han economizado los recursos que sugieren el ardiente celo y la acendrada devoción, sin que hasta la fecha existan indicios del punto que mereció guardar los restos de tan preclaro apóstol.

Un esfuerzo más, esfuerzo tan grande que, salvando los límites, por decirlo así, de la súplica reverente, haga violencia al Todopoderoso, pudiera, esa confianza abrigo, ponernos en posesión del cuerpo del Padre Hoyos. Hagámosle; y yo no encuentro otro más grande, apropiado y eficaz, que el recurrir al protector de las cosas perdidas, al bendito San Antonio, los centros de la Pía-Unión y Pan de los pobres establecidos en España, ya que no sea posible todos los existentes en el mundo, en un día determinado que podría ser el de la fiesta de su traslación, que se celebra el 15 del próximo Febrero.

Si en ese día se ofreciesen al Se-

rafin de Pádua oraciones, sagradas comuniones, limosnas extraordinarias para el Pan de pobres ó cualquiera otra obra de fe, de arrepentimiento ó devoción, no era mucho confiar que el que oye atento la súplica sencilla que aislada se eleva en sus altares ó la simple invocación de su nombre en las angustias del alma, se mostrase propicio á ese clamor universal, á ese concierto de voces y nos alcanzase del divino Jesús, de quien recibió caricias sonrientes, el apetecido favor de descubrir la afortunada huesa que retiene avara los indicados despojos.

He ahí un proyecto que me permito exponer sin otra autoridad que la de Prelado de una diócesis que cuenta con uno de los centros de la Pía-Unión más gloriosos por el número y fervor de sus asociados y por la confianza que me inspira el Santo Tamarugo que en tan diversas y difíciles circunstancias me ha favorecido. Que la piedad lo acoja para gloria de Dios, honor y prezo de su humilde siervo San Antonio y deseada exaltación del Padre Hoyos.

Encomendándome á sus santas oraciones y S. S. queda de Vd. afectísimo Capellán que le bendice.

EL CARDENAL CASCAJARES,
Arzobispo de Valladolid

El ANCORÁ acoge con entusiasmo el proyecto del eminentísimo Cardenal Cascajares, y para gloria de Dios y honra de San Antonio bendito y del Venerable Hoyos, invita á sus amigos para que, secundando la fervorosa iniciativa del ilustre Purpurado, que ha hecho pública la revista *El pan de los pobres*, de Bilbao, eleven á Dios el día señalado fervorosas oraciones, pidiendo, por intercesión del Santo de los milagros, la gracia que se pretende. Todo lo cual ha de redundar en aumento de la devoción á San Antonio extensión del reinado del Corazón de Jesús, y esplendor y lustre de la ilustre Orden franciscana y de la ilustre Compañía de Jesús.

RETORNO Á LA PATRIA

El vapor Santiago

A las nueve de la mañana del día 20 fondeó en Cádiz el vapor *Santiago*, que conduce el correo de Cuba.

Los vientos de proa y una avería que sufrió en la hélice al salir de Puerto-Rico, ha sido la causa del retraso de cuatro días que ha sufrido en el viaje.

Con dos palas nada más en la hélice, sin carga que aumentara la estabilidad y con poco pasaje, el vapor capeó ayer un temporal muy duro á la vista del cabo de San Vicente.

El viaje, según los pasajeros, ha sido muy molesto, y merced únicamente a las buenas condiciones marineras del barco y a la pericia del capitán Sr. San Emeterio, no ha habido desgracias.

Entre los pasajeros vienen D. Carlos Butron, oficial de la armada que mandaba la cañonera *Mensajera*; ésta apresó al *Competitor*, y su señora é hijo; D. Carlos Hañco, auditor de guerra, D. Antonio Brioso, teniente de caballería; D. Eusebio Rodríguez Cortázar, médico, y D. Guillermo Gomez Salazar, periodista.

En el *Santiago*, que salió el día 30 de la Habana, embarcaron, además de los citados, tres sargentos, 10 cabos y 124 soldados, 55 de los cuales vienen inútiles y los restantes á continuar por enfermos.

Además vienen 13 marineros de la armada, 13 sargentos, 18 soldados de infantería de marina 49 deportados y confinados y 69 ñáñigos.

Durante la travesía fallecieron los soldados Manuel Casanova, el guardia civil José Moret Ballester y el ñáñigo Angel Fernandez Montero.

De los soldados que regresan de la Habana varios están graves é inútiles, pocos por heridas y la mayoría enfermos de paludismo, tuberculosis y anemia.

El *Santiago* ha traído, procedentes de Puerto-Rico, á D. Salvador Rapaño, capitán de fragata; D. Ramón Martínez, alférez de navío, D. Mannel Fernandez, capitán de infantería.

Poco después de las nueve de la mañana llegaron á bordo los generales Sres. Zabala y Castillejo con sus ayudantes; los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicios; el cuerpo de sanidad militar y la caja de Ultramar.

A bordo se hizo la clasificación de los enfermos á fin de proceder á su desembarco.

En el muelle esperó un público numeroso y más diez coches dispuestos por el Sr. Cabello para conducir á los enfermos.

Los más graves fueron llevados en camillas.

La guerra de Cuba

EL TREN DE GUANABACOA

Se han recibido telegramas de la Habana dando extensos detalles del ataque al tren de aquella ciudad á Guanabacoa.

El citado tren salió de Regla á las diez de la noche del sábado. Cinco minutos después descarriló el tren causando el consiguiente susto á los pasajeros.

La sorpresa fué mayor cuando éstos advirtieron que el tren era asaltado por los rebeldes en grupo de ocho hombres que iban muy bien armados. El tren constaba de tres vagones.

Entre los pasajeros se contaban 14 oficiales de caballería é infantería que regresaban á Guanabacoa de donde habían salido por la tarde.

Todos ellos iban desarmados excepto el capitán D. Antonio Fernández, pues no esperaban ser víctimas de semejante agresión á las mismas puertitas de la Habana.

El citado capitán Fernández llevaba un revolver, con el cual se disponía á defenderse y á defender á sus compañeros, pero un rebelde le apuntó un rifle en el pecho, obligándole á entregar el arma.

El teniente Alonso logró escapar, marchando á pie hacia Guanabacoa, no sin que le dispararan los agresores varios tiros que por fortuna no le alcanzaron.

Por efecto del accidente resultó muerto un negro y heridos graves el cabo de Alfonso XIII Francisco Busto y un negro.

Los secuestrados fueron doce oficiales de infantería y caballería, cuatro soldados, un maquinista y cuatro negros.

El comandante Medina y un soldado pudieron esconderse en un paraje inmediato al lugar del suceso.

Enterado el gobernador militar de Guanabacoa, Sr. Fonsdeviela, por el teniente Alonso de lo ocurrido, hizo salir inmediatamente varias fuerzas para recoger el cadáver del negro y auxiliar á los heridos.

El negro tenía dos dedos separados de la mano por un golpe de machete.

Las fuerzas que salieron de Guanabacoa, emprendieron la persecución de los rebeldes.

La noticia de este suceso fué inmediatamente conocida en la Habana, donde causó gran sensación, asombrando á todo el mundo semejante golpe de audacia.

Más detalles

En la noche del domingo, siguen diciendo los telegramas se encontraban en Jaruco los siguientes oficiales secuestrados.

Capitanes: Otero y Soriano, del batallón de la Lealtad.

Tenientes, D. Antonio Fernández, de municipales de la Habana; González y Gil, del escuadrón de Otumba, y D. Antonio Pérez, D. Ricardo Valencia y D. Ildefonso Díez, del batallón de Alfonso XIII, y D. Antonio Velasco, también de infantería, y el Sr. Bernaldo Baños, natural de la isla.

A las dos de la tarde del lunes los rebeldes sacaron fuera del campamento, donde estaban presos, el teniente Bernaldo Baños.

La partida que asaltó el tren la mandaba Aranguren, y se componía de unos 100 hombres bien armados y uniformados.

Los rebeldes se muestran muy esperanzados y tratan de reunirse á la partida que manda Castillo. Todos los de la partida de Aranguren van montados, y llevaron los prisioneros á la grupa de sus caballos.

Hacen la marcha con mucha precaución y destacan hombres dos leguas adelante para que les avisen la presencia de las tropas.

El capitán Soriano tuvo que entregar 1,500 pesos que llevaba, para evitar que le ahorcaran.

Se dice que asaltaron el tren pensando que en él iba el coronel Fonsdeviela, comandante militar de Guanabacoa.

Aranguren enseñó á los prisioneros la cicatriz de una herida de bala que recibió cuando el asalto de Guanabacoa.

Se hizo firmar á los prisioneros un acta en la cual consta que fueron bien tratados y atendidos, poniéndoles seguidamente en libertad.

Los prisioneros volvieron á Guanabacoa una vez libres.

En la Habana se ha extrañado mucho que se atribuya el asalto á los *plateados*, cuando se trata á todas luces de una partida perfectamente organizada.

Como antes decimos, ha sido grande la sorpresa causada por este hecho.

LA CAZA DE ESCLAVOS EN AFRICA

Muchos sacrificios costará extirpar la plaga de la esclavitud en Africa, porque no sólo son los europeos los que más ó menos disimuladamente la fomentan en sus colonias, aunque griten contra ella. Son los mismos negros los que hacen ese negocio de carne humana y lo facilitan.

El que quiere adquirir esclavos no tiene más que dirigirse á los mismos negros; éstos le proporcionarán inmediatamente la mercancía. Los fuertes se creen con derecho absoluto sobre los más débiles. Estos, si escapan á las agresiones, á las emboscadas de la trata, quedan de todos modos esclavos de sus reyezuelos ú opresores del mismo color, de la misma raza.

Para convencerse de ello, y hasta horrorizarse, basta leer cualquier libro de los exploradores del Africa.

Hará veinte años, Nachtigal asistió á una caza al hombre en los bosques sudaneses. Los negros, atemorizados, se habían refugiado en los árboles con sus mujeres é hijos hacia ya varios meses. Trepados en las ramas se defendían con sus flechas. Pero los cazadores los descubrieron y les tiraban tiros de fusil. Heridos caían de los árboles, y entonces no había más que recogerlos y maniatarlos. Los levas eran curados, no por humanidad, sino por la conservación de la caza.

En los alrededores de Oudjiji se recurre á otro procedimiento. Los cazadores rodean las hierbas altas donde los infelices negros están ocultos y les pegan fuego. Así que van saliendo de sus escondrijos los apresan. Algunos de esos miserables prefieren morir entre las llamas antes que dejarse capturar.

La trata ya no se hace por mar. Pero ¡qué horrible marcha por tierra la de esas caravanas de encadenados! Del Níger, del Congo, del Oubanghi, del Orang, del Nilo, de las orillas de los Nyasso, Tagadyka, á la costa, los esclavos se suceden en largas filas, atados de pies y manos, devorados por el sol, el hambre, los insectos; diezmados, lo que es una redención para ellos, por la fiebre, la viruela; llagados por latigazos; mueren como moscas, esparciendo y marcando con su sangre los caminos donde se pudrirán sus esqueletos, después que las mismas hienas, que desde el principio siguen esos convoyes fúnebres, se hayan saciado de comer carne humana.

Esa es la suerte de los negros africanos que no tienen elementos para defender siquiera su independencia personal.

La guerra de Filipinas

LOS BIENES DE LOS REBELDES

Desde Manila comunican las siguientes noticias:

El capitán general ha firmado hoy un decreto referente á los bienes embargados á los rebeldes.

Disuelve la junta de administradores anteriormente creada.

Establece que la responsabilidad contraída por los reos, se declare al decretarse la suspensión del procedimiento. Entonces se se procederá, por vía de apremio, á hacer efectiva la responsabilidad.

En el caso de que el reo ausente se presente ante la autoridad y sea absuelto

sólo tendrá derecho á la devolución de los bienes no enajenados y de las rentas y frutos no gastados ó vendidos.

Los bienes embargados consideraránse afectos al pago de indemnizaciones declaradas en diversas causas, aunque sean contra diversos procesados.

Serán embargables los bienes propios del culpable, los adquiridos durante el matrimonio, si fuere casado, los que pertenezcan á la conyuge y á los hijos no emancipados.

Los bienes de los hijos y los de las conyuges inocentes serán devueltos cuando cesen en cada caso las potestades marital y paternal, respectivas, ó se restablezca la paz.

Señalaránse alimentos, de cuya administración y de la de los bienes se encargará una comisión que dependerá directamente del capitán general, bajo la vigilancia de una junta inspectora compuesta del segundo cabo como presidente, del secretario del gobierno general como vice-presidente, del interventor general, del auditor de la armada, del auditor ó teniente auditor de guerra y de un representante de la riqueza territorial.

En este concepto intervendrá el Sr. Sanz Orozco, director del Banco.

Formará también parte de la junta un representante de la riqueza industrial y lo será el Sr. Santa Marina, director de la fábrica insular.

La junta inspectora se halla investida de grandes poderes, y los cargos serán gratuitos.

La junta administrativa se compone de tres altos empleados, que así como sus subalternos, se hallará sujeta á la jurisdicción de guerra.

El decreto ordena también que la junta saliente entregue los bienes embargados y los documentos correspondientes á la nueva comisión, que, bajo su más rigurosa y estricta responsabilidad, examinará las cuentas, y las faltas que encontrare serán entregadas á la jurisdicción militar.

El objeto de esta última disposición dirígese á evitar que los bienes de los Rojas y de otros insurrectos importantes escapen al secuestro y sirvan para aumentar los fondos de los rebeldes.

FUERA DE ESPAÑA

Cuestión de Oriente

La cuestión de Oriente sigue más y más enredada, de suerte que todo el mundo espera y teme el día del conflicto sin acertar á darse cuenta de cómo se resolverá, tantas son las fuerzas antagónicas que en dicho asunto obran y las ambiciones insaciables que la herencia del Sultán excita en las grandes potencias europeas.

El telégrafo anuncia que en Trebizonda y otras ciudades turcas las riñas y asesinatos continúan á más y mejor: grupos de turcos mahometanos recorren las calles y apalean ó asesinan á los cristianos que encuentran á su paso.

En algunas comarcas armenias los incendios y asesinatos destruyen pueblos enteros de cristianos; los cuales perseguidos tan cruelmente dejan sus moradas y hasta sus propiedades emigrando hacia las provincias del Sud de Rusia, hacia Egipto ó viniendo á habitar alguna de las islas del Mediterráneo, donde por ahora no se ha alterado el orden, merced sin duda á la escasez de la población mahometana.

A pesar de que esta emigración viene á ser un comienzo de solución del conflicto, éste resulta demoroso grave y acaba por imponerse la intervención de Europa y desuembramiento del imperio oriental.

Miseria en Cerdeña

Telegrafían de Roma que las noticias de Cerdeña describen con sombríos colores la triste situación de dicha comarca.

El número de personas que carecen de trabajo aumenta de día en día, siendo muchas las que han perecido de hambre.

La miseria es tanta que en todo el mes de Diciembre último han emigrado á América más de 32.000 personas.

JUNTA DE PROTECCIÓN AL SOLDADO

Turno de vocales durante el mes de Enero para repartir socorros:

Rdo. Sr. D. Bernardo Balle, Caballería 19.
Sr. D. Bartolomé Sureda, Borne 7.
Sr. D. Antonio M.^a Peña, Molineros 12.
Sr. D. Juan Gelabert, Imprenta.
Sr. D. Arturo Sarmiento, Libertad 2.

Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, el 25.
Sala el sol, á las 7:16.
Pónese, á las 5:9.

MAÑANA

(26) 26 (339)

MARTES

SANTA PAULA, VIUDA

De la familia de los Escipiones nació Santa Paula el año 347. Pasó á visitar los Santos lugares en que se efectuó nuestra redención, é hizo larga mansión en el portal de Belén, donde nació nuestro divino Salvador. Estuvo con mucha relación con San Jerónimo, San Paulino, Obispo de Antioquía, y San Epifanio, de quienes aprendió los documentos de la vida espiritual. Fundó muchos monasterios en la Palestina; y después de haber vivido enteramente conforme con las santas máximas evangélicas, descanzó en el Señor á 26 de Enero del año 404.

OFICIO DIVINO.—Día 26.—Feria 3.^a De San Policarpo Ob. y Mr. *Encarnado. Doble* En las vísperas desde la capitula de San Juan Crisóstomo com. de San Policarpo. *Blanco*.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES
ORACIÓN COTIDIANA.

Las Comunidades religiosas

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que florezca más y más en las Comunidades religiosas el espíritu de oración, de penitencia y de caridad.

PROPÓSITO

Hablar bien del estado religioso, proteger todas sus obras.

CUARENTA HORAS

En San Jerónimo, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las diez misa mayor con sermón que dirá don Bernardo Matas, Pbro. Al anochecer, continuación del Triduo con sermón que dirá el Rvdo. P. Honorato del Val, agustino y la reserva.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media de la mañana se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

DE LA CAPITAL

Celebróse ayer en San Felipe, con la ostentación y solemnidad que á todos los actos del culto saben imprimir los PP. Filipenses, la fiesta en honor de la martir Santa Victoria, estando el panegírico á cargo del elocuente orador Dr. Costa y Llobera, que del mismo se encargó á última hora.

La capilla del Sagrado Corazón de Jesús, donde se encuentra la urna que encierran los restos auténticos de la Mártir, sacados de las catacumbas de Roma, fué visitada durante todo el día. Dicha capilla, estaba espléndidamente adornada, llamando la atención unos preciosos trofeos remitidos por la señora del comandante del Batallón Provisional de Cuba D. Francisco Matheu, y una lámpara de metal dorado de elegante forma y de mucho gusto. El interior de la urna estaba iluminada con focos de luz eléctrica y en el Altar mayor se había colocado un precioso cuadro pintado por D. Fausto Morall.

Hoy lunes, á las 4 de la tarde serán repartidos en el Palacio de la Diputación Provincial los fondos recogidos por la Comisión que en Barcelona inició la idea de socorrer á los damnificados por la explosión del Rebollín de San Fernando, á cuyo acto hemos sido atentamente invitados.

Además, según se nos participa los fondos se entregarán en metálico, exceptuando los correspondientes á los huérfanos de padre y madre y los que no sean recogidos esta tarde serán impuestos en la Caja de Ahorros en libretas á favor de los interesados.

D. Eugenio Losada y D. Domingo Escafi han sido nombrados respectivamente Médico civil y Médico suplente de la Comisión mixta de reclutamiento.

D. E. P.

Como ya anunciamos á las diez de la noche del último viernes llamó Dios á sí á nuestro querido amigo D. Antonio Umbert y Vila, profesor de la 1.ª escuela pública de niños de esta capital.

La conducción del cadáver á su última morada tuvo lugar el sábado por la tarde, con un cortejo numerosísimo y escogido. Sus tiernos discípulos quisieronle dar una prueba del cariño que le profesaban, acompañándole todos; y los maestros de la capital, sin excepción alguna, tributáronle también este último homenaje, poseídos de profunda pena por la pérdida de tan buen compañero.

Que Dios le tenga en su santa gloria y conceda á su desconsolada Viuda, á sus siete hijos y respetable familia, la resignación que necesitan para resistir el acerbo dolor que sufren, al cual nos asociamos de veras.

Rogamos á nuestros lectores una oración por su alma.

Anoche celebró sesión pública el Colegio Médico, concurriendo al acto algunas autoridades.

El discurso del Sr. Munar llamó poderosamente la atención, y tratándose del abastecimiento de aguas no era de extrañar la presencia de algunos vocales del Sindicato de Riegos.

El acto terminó con un corto discurso del Sr. Barón de Alcahalí.

Toda la prensa de Zaragoza elogia el notable sermón pronunciado por el ilustre jesuita, superior que fué de la residencia de esta Capital R. P. Mariano Ripol, en la función celebrada para conmemorar la fundación del Asilo del Pilar costeado por la virtuosa Condesa de Fuentes.

Durante todo el día de ayer cayó sobre Palma una ligera nevada. Por los alrededores de la ciudad la nevada ha sido más importante dejándose sentir un frío intenso.

Hoy el cielo se presenta despejado habiendo abonanzado el tiempo en el mar.

Anoche fué socorrido un hombre que sufrió un accidente en la plaza de la Libertad. Después de auxiliado ingresó en el Hospital Civil.

Esta mañana en la iglesia de San Francisco se ha celebrado la tradicional fiesta que los Colegiales de la Sapiencia dedican á su Patrono el Beato Raimundo Lulio. Han oficiado los muy ilustres Sres. Campins y Ferrer, Canónigos, asistidos de D. Mateo Gelabert y D. Gabriel Pujals. Ocupó la sagrada Cátedra el joven Rector de dicho Colegio D. Nadal Garau, que con brillante frase ha descrito la vida del invicto martir mallorquín. Damos la enhorabuena al novel orador, por su brillante discurso.

Desde ayer corren rumores de haberse presentado algunos casos de cólera en Marsella, rumores que desgraciadamente hasta ahora no han sido desmentidos. Llamamos la atención á las autoridades, principalmente al señor Gobernador civil y al Sr. Berga, médico de Sanidad.

Por el Gobierno Civil se encarga la busca y captura de Juan Iglesias Arias, Ceferino Suarez Rodriguez, José Caró Gonzalez, Isidoro Solosano Valera, Florentino Fanjuz Garcia, Pedro Gonzalez Vega (a) Victoriano, Gabino Antuna Sanchez, Fernando Fernandez y Francisco Calleja Gonzalez (Chato), fugados de la Carcel de Oviedo el 18 del corriente.

Habiéndose calmado algún tanto el tiempo salieron ayer para sus destinos los vapores de Mahón y de Barcelona.

Se ha embarcado para la Península el ex-Registrador de Manacor don Julio Romero.

Ha sido nombrado auxiliar de oficinas y almaceves de cuarta de artillería, el sargento licenciado del Parque de Mahón Sebastián Coranti.

En el Ayuntamiento de Mahón el día 10 de Febrero próximo á las 12 de su mañana tendrá lugar por medio de pliegos cerrados la subasta para la terminación de las aceras y reformas del firme de la calle de Cifuentes, con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de dicha Corporación.

El P. Superior de la Congregación de San Vicente de Paul, ha comunicado al Sr. Gobernador de esta provincia para los efectos que procedan, que

ha dejado de pertenecer á dicha Congregación el joven D. Jorge Ferrando Vidal, natural de Santañá.

Se halla vacante la plaza de Inspector de carnes en Artá dotada con el haber anual de ciento ochenta pesetas. Los que aspiren á obtenerla deberán presentar sus instancias documentadas en la Secretaría de esta Corporación durante el plazo de treinta días.

Hoy tampoco tendremos correo de Barcelona por vía de Sóller.

Por cuestión del tiempo ó por interés de la Compañía?

Las autoridades debieran poner remedio á la poca formalidad y al mal servicio de la Isla Marítima.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 20.—Varones 0.—Hembras 1.
Día 21.—Varones 3.—Hembras 4.

Matrimonios

Día 20.—Don Sebastián Avellá Sampol con doña Antonia Cortés Ramis.
Don Juan Torres Cardona con doña Emilia Esterlich Mari.
Día 21.—Don Jaime Gelabert Guiscafré con doña Juana Ana Alemany Fornés.

Defunciones

Día 22
Juan Ferrá Martorell, casado, de 26 años, calle de la Lonja, no consta la enfermedad.

Día 23

Antonio Umbert Vila, casado, de 54 años, calle de Troncoso, úlcera intestinal.
Esperanza Barceló Ferrer, viuda, de 76 años, Arrabal, de congestión.

Hospital civil

Día 19

Movimiento de enfermos.—Entradas, 4: 1 varón y 3 hembras.—Altas, 2 hembras.—Defunciones, ninguna.

Día 23.—Entradas, 4: 2 varones y 2 hembras.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 23

Bueyes, 4.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneras, 4.—Corderos, 133.—Cabras, 13.—Cegajos, 2.—Cabritos, 5.—Cerdos, 44.—Cerdas, 4.—Lechonas, 8.

Volateria.—Gallinas, 43.—Pollos, 35.—Gallinas 87.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejos, 6.

Movimiento del puerto

Embarcaciones fondeadas

Día 22

De Valencia land español San Bernardo, de 40 ton., matrícula de Palma, cap. D. M. Alberti, con 6 trip. y efectos.

De Ibiza y Alicante vapor español Lutio, de 405 ton., matrícula de Palma, cap. D. P. Aulet, con 26 trip. pas. y efectos.

Día 23

De Barcelona balandra española San Joaquín,

de 43 ton., matrícula de Ibiza, cap. D. B. Escardell, con 6 trip. y efectos.

Embarcaciones despachadas

Día 22

Para Barcelona vapor español Cataluña, de 662 ton., matrícula de Palma, cap. D. R. Terrasa, con 29 trip. pas. valija y efectos.

Para Ibiza y Alicante vapor español Unión, de 401 ton., matrícula de Palma, cap. D. B. Alzina, con 23 trip. pas. valija y efectos.

Día 23

De Ibiza balandra española San Joaquín, de 43 ton., matrícula de Ibiza, cap. D. B. Escardell, con 6 trip. y efectos.

Para Mazagan bergartín goleta San Francisco, de 95 ton., matrícula de Palma, cap. D. J. Coll, con 8 trip. y lastra.

Para Barcelona bergartín goleta, Nueva Teresa de 92 toneladas matrícula de Palma, cap. D. J. Coll, con 8 trip. y efectos.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 26 Enero—9 mañana

Table with meteorological data: Barómetro (643 mm), Termómetro seco (72 grados), Id. húmedo (40), Máxima en 24 horas (74), Mínima en 24 horas (30), Reflector (16), Dirección del viento (N. O.), Fuerza del viento sobre un metro cuadrado (186), Pluviómetro (0.40), Evaporómetro (0.6), Higrometro (5.9), Ascenso del barómetro en 24 horas (132 m), Descenso del barómetro en 24 horas (0.0).

TELEGRAMAS

Barcelona 23 á las 12'10 t. En los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima se están terminando 150 torpedos Bustamante, destinados á la defensa de los tres Arsenales de la Península.—Roldós.

Madrid 25 á las 2'10 m.

Ecija.—Los jornaleros aglomerados demandando socorros, atropellaron á una pareja de la benemérita, produciendo un motín. Hicieron algunos disparos, sin ocasionar desgracias. Los jornaleros ocupaban las calles del pueblo en actitud amenazadora. Se han hecho varias prisiones. La crisis obrera está en su período álgido.

Madrid 25 á las 3'10 m.

El Imparcial, publica un telegrama de Nueva York diciendo que regresó el vapor filibustero Lavrada.

Telegrafían de Cayo Hueso que Altoanex ha declarado que si el vapor Tres Amigos disparó sobre un cañonero español, cometió un verdadero acto de piratería.

Los laborantes dicen que quemaron una cañonera española en Cometas, cerca de Sierra Morla.

El martes último fueron detenidos dos franceses por moler caña, contraviniendo las órdenes dictadas en el bando del general Weyler.

por el país, tuvo que reembarcar para el punto de salida, no sólo, sino acompañado de la pacotilla de un millón de reales, fruto de su rapina en la excursión. No con tan buena fortuna hizo la segunda intención pocos meses después de haberse con las logias de la Habana, pues cogió por el entrego general Eua le hizo morir en garrote vil, como merecía.

El bienio progresista y sobre todo el mandato del general Dulce dió gran desarrollo en aquellas tierras á la secta, pero la fecha verdaderamente importante para la Masonería y el filibusterismo es la de 1860, en que se fundó el Gran Oriente de Colón, bajo los auspicios del Supremo Consejo de Charleston.

Para la debida inteligencia de cuanto vamos á referir, ha de tenerse presente, que ese Supremo Consejo de Charleston (ESTADOS UNIDOS) al que debe su existencia el Gran Oriente de Colón en Cuba, es el mismo Supremo Consejo que fundó el Gran Oriente, del que en sucesión directa desciende el Oriente Español que preside el Sr. Morayta, Catedrático del primer establecimiento docente de esta desdichada nación.

A partir de la indicada fecha (1860) comienzan los trabajos masonicos-filibusteros con toda seriedad y en gran escala, trabajos que dieron por resultado ocho años más tarde el alzamiento que tantísimas vidas y tantos miles de millones ha costado.

¡Cosa singular! Nadie se percató ó percató no percatarse de la propaganda y de los

48

españoles, y como tal había sido perseguido y encausado. Su personalidad en la secta se destacó de tal modo, que al ser desterrado Argüelles, Gran Maestro del Oriente español afrancesado, fundado por Murat, le reemplazó O'Donoghú, con todos en la dirección de los asuntos masonicos de España. Más tarde fué vocal del Oriente creado por Argüelles, bajo la presidencia de Romero Alpuente y después de Riego.

Lo que hizo O'Donoghú fué cometer la más alta traición y perfidia, que presumiese pudieran. Apenas aportó á Veracruz se puso á merced de los insurgentes, mandó abrir las puertas de la ciudad, echó de Méjico los batallones europeos, disolvió las milicias leales que aun había, pactó con el traidor Iturbide, y acabó por firmar un tratado, reconociendo la independencia del reino mejicano. Según un escritor ultraliberal, todo se había estipulado de antemano en las logias de Madrid. Un puñado de soldados leales reunidos por D. José de la Cruz, intentaron aun la resistencia, pero se vieron obligados á capitular por el traidor, oficial de marina mason, D. Pedro Celestino Negrete, que se había pasado con las tropas que mandaba á los enemigos de España.

De análoga manera que en Méjico sucedieron las cosas en el Perú. D. Joaquín de la Pezuela, virrey de Lima, fué depuesto á petición é instancias de las logias, y en su lugar colocado en 29 de Enero de 1821, el Teniente General D. José de Laserna, rodeado de la

La pérdida de América. (Continuación) Para completar el cuadro falta que digamos algo de cómo se desmembraron de España los dilatados territorios de Méjico y el Perú.

Hallábase de virrey en el primer de dichos puntos Ruiz de Apodaca, Conde del Venadito, cuando Iturbide dió el grito de independencia. Se aprestaba el Virrey con suficientes fuerzas á sofocar la insurrección, y la masonería no podía tolerarlo, por lo que trataba, especialmente por medio del diputado americano, el h. D. Miguel Ramos Arispe, para que se destituyese á Apodaca y se nombrase á D. Juan O'Donoghú. Venamos ante todo quien era y después que hizo O'Donoghú.

Era uno los más caracterizados masones paratistas les pagaron éstos.

41

44

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma a Manacor y La-Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma a Inca: 1:15 tarde. De La Puebla a Palma: 7:42, 11:45 mañana y 5:45 tarde. De Manacor a Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde. De Inca a Palma: a las 6:40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7:52, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche. A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:30 tarde. A La Puebla: 10 mañana, 4:3 y 7:19 tarde. A Inca: 2:34 tarde.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahon (via Alcudia). Jueves, ninguna. Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahon (via de Alcudia). Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo). Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia). Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo). Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde. De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, etc., with corresponding times.

RONDAYES MALLORQUINES D' EN JORDI DES RECO TOM II Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas a 30 centims el cuadern. EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

LA MUJER EN LA HISTORIA POR D. JOSÈ IGNACIO VALENTÍ LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

flor y nata de la masonería española, entre ellos el brigadier y h. D. Baldomero Espartero y Maroto. L'asena distinguió a los amercanos leales, a quienes persiguió, deslizo los regimientos que más heroicamente se habían batido, y fué por fin derrotado ignominiosamente con Espartero y demás gente de igual jaza, en Ayacucho, perdiendo España para siempre el Perú, como perdió Méjico.

Con sobrada razon decia en carta resctiva. da a Calomarde el Cinde de España, mas tarde viniente asesinado por la secta, que era preciso desconfiar de los militares recién venidos de América, los cuales habian traido de allí mucho dinero, pero muy poco honor.

Con los precedentes datos, se puede calcular el valor de la siguiente afirmación del Padre Juan José Franco: "Segun ascende la Masonería, bajan la civilización y el país. Es tal el proceso invariable del decaimiento de los Estados por el ruin imperio masónico. Lo acreditan los acontecimientos, que recordamos de Francia, de España, de Portugal, de Alemania, de Austria y de las Colonias hispano-americanas: sobre todo éstas, más que reinos ó repúblicas, han venido a ser comederos para los sectarios."

No negamos la existencia de otras causas, que a la pérdida de América contribuyeron; pero demostrado queda lo que intentamos: esto es, que la causa principal, aquella sin la cual Guatemala, Méjico y el Perú continuarian siendo, como en otro tiempo, florecies preciosos de la corona de España; es la abominable secta, la Masonería, traidora siempre a la patria en la península como en sus colonias.

Indicios hay, que autorizan la presunción de que la Masonería, se introdujo en la Habana en tiempo de Carlos III, datos, que revelan sus trabajos durante la guerra de la Independencia; documentos, que prueban su marcha regular, en 1823; y hechos manifiestos, que nos convencen de su desarrollo é intento de paratistas desde 1837.

Por tratarse de periódico de tanta circulación y tan poco sospechoso, como el Heraldo de Madrid, no resistimos la tentación de comen-

mas de traición con honores y altos em- ples por el gobierno de Madrid. Y hemos de consignar aquí uno, por uno los vergonzosos casos de abandono, cohecho y traición, llevados a cabo en aquellas tierras por nuestra marina, casi toda ella masónica entonces y dependiente del Consejo de la Orden de Madrid y Granada.

Con todo esto y con la traición del teniente general de Marina, D. Baltasar Hidalgo de Cisneros, que desarmó a los soldados capto- les para armar a los insurrectos, se consideró triunfante la rebelión de Buenos-Aires. Fatigaba una pincelada en el cuadro y un opróbio mas sobre el monton que cubria la faz de la asquerosa secta. Ardia la guerra en América. La patria se disponia al supremo esfuerzo, reuniendo en Cadix un ejército que se trasladara a aquellas regiones. Las logias, especialmente las de Cadix tituladas Sobera- no Capitulo y Taller Sudamericano, corrompieron con dinero americano voluntades importantes del ejército, y el masón Riego, con acción vil-lana, mas digna de escupir su nombre, que de ser esculpido en el llamado templo de las le- yes de la nación, donde figura, se subleva en cabezas de San Juan, a fin de que la rebelión en América se sostenga y triunfe, y las posesiones vastas del Rio de la Plata se pierdan, como se perdieron.

Masón como tu, el general del mismo apellido, fué el traidor Javier Mina, quien el mismo año que de la muerte de Miranda, desem- barcó en Soto de la Marina con una divisiva de americanos y españoles, siendo derrotado, preso y pasado por las armas. Comproba- da está la participación que en esta intencionada tuvieron las logias peninsulares, principal- mente una de las de Granada.

Masón fué D. José Alvarez de Toledo, di- putado americano en las Cortes de Cadix, quien, como los anteriores, salió de los Esta- dos-Unidos con una división, sin obtener mé- rito por éxito, siéndole premiado éste y otros di-